Отчёт МБОУ СШ № 15 

о проведении    мероприятий  
 антикоррупционной направленности в 2016 году
В 2016 году антикоррупционная деятельность школы была организована в соответствии с требованиями ФЗ от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ "О противодействии коррупции", Указа Президента РФ от 02.04.2013 года "О мерах по реализации отдельных положений ФЗ "О противодействии коррупции", методических рекомендаций по разработке и принятию организациями мер по предупреждению и противодействию коррупции, приказов отдела образования, регламентирующих организацию деятельности по противодействию коррупции. 

Деятельность школы по противодействию коррупции осуществлялась в соответствии с планом работы школы на учебный год.
В школе ведётся целенаправленная работа антикоррупционной направленности: 
Оформлен информационный стенд

Размещен опечатанный ящик для  обращений граждан (в фойе на первом этаже)
Проведены мероприятия по разъяснению работникам школы законодательства в сфере противодействия коррупции.
Проведены  родительские собрания с целью разъяснения политики школы в отношении коррупции.

Анкетирование учащихся 9-11 классов по отношению учащихся к проблеме коррупции.
Размещение на школьном сайте информации о реализации планируемых и проведенных мероприятий
Проводимые классные часы, беседы позволяют углубить и конкретизировать знания в данной области.  Во внеурочное время на классных часах проводились беседы, круглые столы. В 3-4 классах учителями Гладких Л.С., Деревянко Т.М. совместно был проведён классный час на тему «Что такое коррупция?» и в итоге заключительная беседа «Что такое хорошо и что такое плохо?». Учащиеся  с интересом слушали учителей, задавали вопросы.  А в 5 классе Емельяненко О.М.  с учащимися подготовила деловую игру «Игра по правилам», где участниками были сами учащиеся. Жюри, членами которого являлись сами учащиеся, было строгое и справедливое.  Учащиеся 6-х классов вместе с классными руководителями просмотрели презентацию на тему «Права ребёнка в новом веке», с последующим обсуждением. 
В 7-б классе проведен круглый стол на тему «Если человек – это звучит гордо, то вор – это звучит … как?»    Отмечен ответственный подход учителя и учащихся к этому мероприятию. Оно прошло очень интересно, потому что поднимался вопрос нравственности. Осуждение воровства как порока, коррупции - как негативного проявления в обществе, подвело к мысли  о том, что учащиеся уже осознают  серьёзность этой темы. На классном часе в 10-11 классах  рассматривалась тема «Российское законодательство против коррупции». Была просмотрена мультимедийная презентация, обсуждение темы.  Как видим, темы интересные и актуальные, и поэтому учащиеся не могут остаться равнодушными, стремятся раскрыть её со всех сторон. 
В 2016 году в адрес администрации школы  информации от работников школы и от других участников образовательного процесса о коррупционных правонарушениях не поступало, что свидетельствует об эффективности проводимой антикоррупционной деятельности в школе. 

В 2016 году коррупционных правонарушений, совершённых работниками школы, правоохранительными органами не выявлены, жалоб и заявлений от учащихся и их родителей (законных представителей) о коррупционных правонарушениях, совершенных работниками школы  не поступало. 

В целях совершенствования антикоррупционной деятельности в 2016-2017 учебном  году перед школой поставлены задачи: 

- недопущение  коррупционных правонарушений;

- оптимизация и конкретизация полномочий  должностных лиц;

- формирование антикоррупционного сознания участников образовательного процесса;

- повышение эффективности  управления, качества и доступности  предоставляемых школой образовательных услуг;

- содействие реализации прав граждан на доступ к информации о деятельности школы.
