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Концепция   модернизации российского образования на период до 2010 года подчёркивает исключительную роль семьи в решении задач воспитания. Права и обязанности родителей определены в статьях 38, 43 Конституции Российской Федерации, главе 12 Семейного кодекса Российской Федерации, статьях 17, 18, 19, 52  Закона  Российской Федерации «Об образовании». Успешное решение задач воспитания возможно только при объединении усилий семьи и других социальных институтов. Общеобразовательные учреждения по-прежнему остаются одним из важнейших социальных институтов, обеспечивающих воспитательный процесс и реальное взаимодействие ребёнка, родителей и социума. Школа всегда стремилась усилить своё влияние на  семью, чтобы с её помощью реализовать возможности и развить способности ребёнка. В современном обществе школа становиться всё более открытой социально- педагогической системой, стремится  к  диалогу, межличностному общению, широкому социальному взаимодействию.
Необходимость и важность сотрудничества семьи и школы никогда не ставились под сомнение. Именно семья по праву считается главным фактором и условием развития и воспитания ребенка (подростка). Семья вместе со школой создает тот важнейший комплекс факторов воспитывающей среды, который определяет успешность либо неуспешность всего учебно-воспитательного процесса.
Основы взаимодействия педагогов с родителями сформулированы В.А. Сухомлинским: «Как можно меньше вызовов в школу родителей для моральных нотаций детям, для устрашения сыновей  отцовской «сильной рукой», для предупреждения об опасностях, «если  и дальше так будет продолжаться», - и как можно больше такого духовного общения детей с родителями, которое приносит  радость матерям и отцам. Всё, что у ребенка в голове, душе, в тетради, в дневнике, - всё это мы должны рассматривать с точки зрения взаимоотношений детей и родителей,  и совершенно недопустимо, чтобы ребенок приносил матери и отцу одни огорчения - это уродливое воспитание».
Организация семьи и школы  предполагает:

- изучение семьи с целью  выявления  её возможностей  по воспитанию  детей;

- группировку семей по принципу наличия в них нравственного потенциала;

- анализ  промежуточных и конечных  результатов их совместной воспитательной  деятельности.

Сотрудничество  школы и семьи  на любом этапе  начинается с изучения условий и микроклимата  семейного  воспитания, индивидуальных особенностей детей и родителей. 

Ведущую роль в организации сотрудничества школы и семьи играют классные руководители. От их работы зависит то, насколько семьи понимают политику, проводимую школой по отношению к обучению и воспитанию детей, и участвуют в её реализации. Позиция классного руководителя заключается в том, чтобы  вызвать к жизни позитивные факторы семейного и школьного воспитания, взаимодополнять  друг друга.  В школе создается    такая  атмосфера,  чтобы любой родитель, оказавшийся в ней  в любое  время, был встречен  доброжелательно и терпимо. Сотрудничество педагогов  с семьёй  начинается уже при входе в школу. Родителей отталкивает высокомерие и авторитарность учителей, ведь многие из пап и мам  вполне состоявшиеся в профессиональном плане люди.   

     Практика показывает, что сотрудничество семьи и школы становится всё более актуальным и востребованным. Педагогический коллектив пытается определить точки взаимодействия, формы работы с родительской общественностью. Повышение  педагогической культуры родителей является основой раскрытия творческого потенциала родителей, совершенствования семейного воспитания. 
Учителям очень важно  соблюдать следующие правила:
· Родители и дети не должны чувствовать себя объектами изучения;

· работа с   родителями должна быть целенаправленной, плановой и систематической;

· методы этой работы должны быть взаимосвязаны с методами  воспитания детей.

Формы и методы работы с родителями  направлены на повышение педагогической культуры  родителей, на укрепление взаимодействия семьи и школы, на усиление её воспитательного потенциала. 

Значительное место в системе работы классного руководителя с родителями  учащихся отводится психолого-педагогическому просвещению. 

Любая совместная деятельность начинается с кратковременных контактов. Если эти контакты приносят сторонам обоюдно удовлетворение, то можно говорить о том, как организовать  более широкомасштабную  совместную работу, которая поможет  родителям заботиться не только об интересах  своего ребенка, но и о развитии школы. 

