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Уважаемые руководители!
	
       В соответствии с письмом минобразования Ростовской области от 11.12.2024 от 24/2.1-20757, п. 42 Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников (далее- Порядок ВсОШ, утвержден приказом Минпросвещения России от 27.11.2020 № 678) определено количество баллов по каждому общеобразовательному предмету и классу, необходимое для участия в региональном этапе олимпиады в 2024/25учебном году (приложение № 1), на основании которого сформированы списки участников регионального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2024/25учебном году (далее - списки участников). Кроме того, в данные списки включены победители и призеры регионального этапа всероссийской олимпиады школьников 2023/24 учебного года, которые продолжают обучение в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам основного общего и среднего общего образования.
      Списки участников размещены на сайте www.rcoi61.ru.
       Региональный этап всероссийской олимпиады школьников в 2024/25 учебном году будет проведен в соответствии с установленными Минпросвещения России сроками (с 11 января по 28 февраля 2025 года) по 24 общеобразовательным предметам на площадках ГБУ ДО РО «Региональный центр выявления и поддержки одаренных детей «Ступени успеха», ФГАОУВО «Южный федеральный университет», ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет» и ГБОУ РО «Ростовский-на-Дону колледж связи и информатики» (приложение № 2).
      Приказ минобразования Ростовской области от 29.11.2024 № 1123 «Об организации регионального этапа всероссийской олимпиады школьников в
Ростовской области в 2024/2025 учебном году» направляется вам для исполнения (приложение). 
      Отдел образования администрации г. Гуково просит обеспечить в срок не позднее 17.12.2024 17:00  сбор письменных заявлений от родителей (законных представителей) обучающихся, заявивших о своем участии в региональном этапе олимпиады, об ознакомлении с Порядком и о согласии на публикацию результатов по каждому общеобразовательному предмету на сайте www.rcoi61.ru с указанием сведений об участниках (по форме, приложение № 2 к приказу минобразования Ростовской области от 29.11.2024 № 1123) и передачу этих заявлений в ГБУ РО РОЦОИСО.
      Кроме того, произошли изменения в месте проведения олимпиады по информатике-олимпиада проводится на базе ЮФУ.
      Одел образования администрации г.Гуково просит  довести информацию о сроках местах проведения регионального этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету, а также о Порядке ВсОШ и требованиях к организации и проведению регионального этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету (прилагаются, размещены на сайте www.rcoi61.ru) участникам регионального этапа олимпиады и их родителям (законным представителям). 
      Особое внимание необходимо уделить вопросу соблюдения участниками установленных требований к проведению регионального этапа ВсОШ. В соответствии с п.27 Порядка ВсОШ за нарушение участником олимпиады утверждённых требований к организации и проведению этапа олимпиады представитель организатора олимпиады вправе удалить данного участника олимпиады из аудитории, составив акт об удалении участника олимпиады. Также необходимо участников и сопровождающих лиц ознакомить с регламентом проведения олимпиады (количество дней проведения – 1 или 2 дня, последовательность туров и их продолжительность, обязательность каждого тура, какие принадлежности можно взять с собой и т.д.) Для педагогов, сопровождающих детей, членами жюри будут организованы семинары и мастер-классы по тематике проводимых олимпиад.        
       В соответствии с графиком проведения РЭ ВсОШ, установленным Минпросвещения России, начало всех олимпиад – 9.00, в связи с этим начало регистрации на все олимпиады - 8.00. 
       При регистрации участникам регионального этапа всероссийской олимпиады школьников (согласно спискам участников по каждому общеобразовательному предмету) необходимо иметь при себе:
1)документ, удостоверяющий личность (паспорт, свидетельство о рождении);
2)копию приказа общеобразовательной организации о направлении обучающихся на региональный этап по общеобразовательному предмету и назначении ответственного лица за жизнь и здоровье участников;
3) заполненную анкету участника регионального этапа всероссийской
олимпиады школьников;
4) на отдельные олимпиады (по физической культуре и ОБЗР) участники дополнительно представляют справку: медицинское заключение на каждого участника о допуске к участию в физкультурных и спортивных мероприятиях (приложение № 2 к приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23 октября 2020 г. № 1144н).
     Участники, не предоставившие при регистрации вышеперечисленные документы (предоставившие неполный комплект документов), к олимпиаде не
допускаются. 
     Также в соответствии с письмами Минпросвещения России в рамках регионального этапа ВсОШ будут проведены:
    - олимпиада имени Дж. К. Максвелла по физике для учащихся 7–8 классов, (положение об олимпиаде Максвелла и другие документы, определяющие порядок ее проведения, опубликованы на ее официальном сайте http://maxwell.mipt.ru);
    - олимпиада имени В.Я. Струве по астрономии для обучающихся 7-8-х классов (положение об олимпиаде Струве и другие документы, определяющие порядок ее проведения, опубликованы на ее официальном сайте http://struve.astroedu.ru);
    - олимпиада имени Л. Эйлера по математике для обучающихся 8-х классов (положение об олимпиаде Эйлера и другие документы, определяющие порядок ее проведения, опубликованы на ее официальном http://matol.ru).
      Вся оперативная информация о подготовке и проведении регионального этапа ВсОШ размещается на сайте www.rcoi61.ru. Необходимо следить за обновлениями.
       Отдел образования администрации г. Гуково просит предоставить заполненные анкеты участника всероссийской олимпиады школьников 17.12.2024г. в методический кабинет.


Приложение: в эл. виде.





Заведующий отделом образования                                               Т.Г. Лысенко
администрации г. Гуково                                         
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