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	Председателям территориальных и первичных 
организаций Профсоюза


Уважаемые коллеги!

Ростовская областная организация Общероссийского Профсоюза образования предлагает программу тура выходного дня с 12 по 15 июня 2024 года в город Анапа, Апарт - отель «Анапа».
Отъезд из г. Ростов-на-Дону от Дома Профсоюзов по адресу: пр. Ворошиловский 87/65 11 июня  в 19:00. Выезд в г. Ростов-на-Дону 15 июня после завтрака в 09:30.
12, 13, 14 июня самостоятельный отдых, завтрак, обед, ужин по расписанию отеля. 15 июня с 8:00 до 9:00 завтрак. Отправление в г. Ростов-на-Дону в 09:30.
Стоимость тура на 1 чел.: 12500 руб.
Стоимость  доп.места (дети до 12 лет): 11000 руб.
Апарт-отель «Анапа» девятиэтажное, современное здание, построенное в 2015 году. С его высоты открывается изумительный вид на «Малую бухту» моря и панораму города-курорта Анапа. В шаговой доступности расположен питьевой бювет минеральной воды «Анапская» и «Семигорская», которая сходна по составу с минеральной водой «Ессентуки-17».
По желанию можно посетить известнейший завод «Абрау-Дюрсо» с дегустацией шампанских вин различных марок, музей восковых фигур, останки древнегреческого города «Горгиппия», океанарий, дельфинарий и другие известные места города-курорта Анапа и его окрестностей.
В стоимость оздоровительной путевки включено: проезд в оба конца, страховка, проживание в номерах 1 категории площадью 25 кв. метров, оборудованных всем необходимым, 3-разовое питание "шведский стол".
У каждого члена Профсоюза есть возможность приобрести путевку по областной программе «Оздоровление» и получить удешевление 800 рублей в сутки. Заявка должна быть обязательно оформлена председателем вашей рай/гор организации Профсоюза. 
Для бронирования тура необходимо внести предоплату в размере 4000 руб. Оставшуюся сумму отдыхающие оплачивают не позднее 10 суток до заезда. 
С вопросами по организации тура обращаться к председателю С.А. Лебедевой. 

При заселении обязательно иметь копию паспорта (на детей - свидетельства о рождении) с пропиской.
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